

金黄的稻穗随风摇曳,红彤彤的果实挂满枝头,翠绿的蔬菜长势喜人——

# 三湘处处好“丰”景

湖南日报全媒体记者 奉永成 胡盼盼 见习记者 杨建建

9月23日,罗霄山下的郴州市汝城县沙洲村洋溢着丰收的喜悦。2025年中国农民丰收节湖南主会场活动在这里举行,来自全省各地的农民拿出自己今年的“得意之作”向来宾展示,大家载歌载舞,庆祝丰收。

又是一个秋天,三湘大地五彩斑斓,到处都是新“丰”景。广袤田野里,金黄的稻穗随风摇曳;果园中,红彤彤的果实挂满枝头;菜地里,翠绿的蔬菜长势喜人。

今年,湖南克服干旱、洪涝等自然灾害影响,坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农政策,强化农业科技装备支撑,着力提升农业综合生产能力,多措并举促进农民就业和增收,扎扎实实推进乡村全面振兴。早稻单产增长1.98%,创历史新高;上半年,畜牧产值同比增长3.47%,排中部首位;油菜平均亩产较去年提高5.8%。

## 科技赋能,饭碗端得牢

9月20日,岳阳市屈原管理区河市镇古罗城村种粮大户林林在稻田边查看晚稻灌溉情况。“晚稻一旦齐穗,田间保持湿润非常关键。”林林说,今年,在省农科院专家指导下,早稻湿谷子亩产提升了50公斤左右,1200亩早稻纯利润比去年多了8万余元。

湖南是农业大省,粮食生产是重中之重。今年,全省各地积极推进农业科技创新,加大高标准农田建设力

度,良种、良机、良种、良法加持,粮食产量稳步增长。

9月21日,看着田间已齐穗的晚稻,汉寿县种粮大户熊耀华满脸笑容。“从晚稻齐穗情况来看,将会大丰收。”熊耀华说,现在种田机械化,省时又省力。目前,汉寿县水稻种植实现了从育秧、插秧、植保到收割,烘干全程机械化作业,大大提高了生产效率和粮食产量。

位于衡南县的袁隆平杂交水稻高产攻关示范基地同样传来喜讯,今年早稻平均亩产达753.2公斤,较去年提升15.4%,再创历史新高。

永州市冷水滩区全力推进高标准农田建设,改善了农业生产条件,早稻、中稻喜获丰收。

新晃侗族自治县创建水稻高产示范片,推广“五统一”技术集成,为秋粮丰收打下了坚实基础。

稻穗金黄,籽粒饱满,中国人的饭碗装上了更多的优质“湖南粮”。湖南通过深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,调动农民种粮积极性。全省夏粮及早稻喜获丰收,早稻总产量居全国首位,据省农业农村厅调查,秋粮丰收在望。

## 特色产业,助力农民增收

8月29日,中方县铁坡镇举办金秋丰收节活动,一场激烈的“梨王争霸”赛吸引了众人的目光。经过称重与外观筛选,梨花村村民杨理平种植的金秋梨以1.68公斤斩获“南方梨

王”称号。金秋梨是铁坡镇的支柱产业,种植面积上万亩,预计今年总产量可超5000万元。

除了粮食生产,湖南省各地因地制宜发展特色产业,形成了“一县一特、一村一品”的发展格局。金秋时节,各类特色农产品陆续进入丰收季,为农民增收致富开辟了新路径。白露过后,道县种植的紫薯迎来采收季,当地农民忙着采收、分拣、打包、转运紫薯,供应市场。今年,道县充分利用山地资源,引导农民发展紫薯种植产业,紫薯成了农民增收的“金疙瘩”。该县长兴村种植的150多亩高产紫薯,预计年产量可超60万元。

湖南农产品丰富,粮油、畜禽、水产、茶叶、蔬菜、油茶等产业极具特色。今年,一个个特色产业添笔、加彩,共同绘制了一幅三湘“丰”景图。今年,湖南大田油菜种植亩产首次突破270公斤。上半年,全省畜牧产值同比增长3.47%,高出全国平均2.56个百分点。

一个个丰收的场景,不仅让农民鼓起了腰包,也让农产品生产加工企业看到了“钱”景。

9月22日,郴州展翔绿色农业有限公司脐橙种植基地里,碧绿的橘树漫山遍野,饱满圆润的脐橙点缀枝头。今年,该公司正在建设精深加工产业链,准备通过精深加工将产品拓展到大湾区和东南亚及中东市场。

## 文旅融合,湘村“丰”景日日新

丰收既是物质的富足,也是精神的愉悦。湖南以推动乡村全面振兴为抓手,将文化、旅游相结合,打造独具特色的乡村盛会,带旺人气,湘村“丰”景日日新。

9月15日,张家界黄龙洞生态田园秋收节在稻浪翻金的田园里开镰启动,中外游客和当地群众,一起下田体验收割水稻的乐趣,分享丰收的喜悦。稻田音乐会、稻田运动会、稻田集市等系列活动,让游客在欣赏田园风光的同时,感受到了浓厚的农耕文化氛围,吸引了大量游客前来游玩。

9月20日,岳阳君山区“悦享丰收·趣味田园”2025君山丰收季系列活动现场,200组家庭踏着晨光奔赴田园之约,农事体验、亲子互动与文化传承等活动,让丰收的喜悦传得更远。

田园变公园,村庄成景区。文旅融合打通了乡村振兴的“任督二脉”。

薄雾朦胧,碧波荡漾,澧水河畔的中方县荆坪古村恬静幽雅,吸引了众多游客前来打卡拍照。今年,怀化市抓住第五届湖南旅游发展大会契机,激活全市187个传统村落的发展动力,将静态的乡村文化与独特民俗风情,转变为可体验、可消费的旅游产品。

丰收不仅让农民鼓起了口袋,收获了满满的幸福,更是乡村全面振兴的真实写照。

# 共赴丰收盛会,同绘乡村新景

——2025年中国农民丰收节湖南主会场见闻

湖南日报全媒体记者 奉永成 胡盼盼 见习记者 杨建建 范思璇

秋分时节,汝城县文明瑶族乡沙洲村热闹非凡。9月23日,以“庆农业丰收 享美好生活”为主题的2025年中国农民丰收节湖南主会场活动在这里举行,来自全省各地的农民和嘉宾齐聚一堂,共赴丰收盛会,同绘乡村新景。

丰收时节的沙洲村,金黄稻田与特色农作物巧妙搭配,勾勒出一幅幅精美的“稻田画”,展现出秋收的喜悦与农耕文化的深厚底蕴。

“喂哟、喂哟……”在非遗传承展示区,两个厚重的石臼旁围满了村民和游客,身穿当地民族服饰的老奶奶喊着丰收号子,大家五六人一组,手持木杵,一起制作汝城特色美食大禾米糕。木杵有节奏地捶打着热气的糯米团,众人的欢声笑语伴随着“砰砰”的撞击声,将丰收的喜悦展现得淋漓尽致。

汝城县热水镇68岁的畲族奶奶蓝友莲和姐姐蓝秋秀边打边唱起了畲族民歌。虽然听不懂歌词,但歌声中不时蹦出的“丰收、笑哈哈”等字眼,让人深受感染。记者拿起一块米糕,裹上香喷喷的豆粉,送入口中,软糯香甜。

特色农产品展示展销区里,琳琅满目的农产品让人目不暇接。朝天椒、小姜姜、

莲子等特色农产品,吸引众多客人驻足品尝、选购。这些“湘字号”农产品随着游客的脚步香飘四方,让当地农民的丰收成果找到了更广阔的市场。

“辣”是湖南人餐桌上最重要的元素。“辣王争霸”总决赛将现场气氛推向高潮。近千名选手线上激烈角逐,最终50位吃辣高手脱颖而出。比赛现场,既有来自江西、四川、重庆等地的吃辣“王牌劲旅”,也有上海、广西等“微辣区”的勇敢挑战者,还吸引了不少国际友人前来参赛。经过多轮角逐,来自安徽阜阳的刘金良战胜其他选手,成为大赛的“辣王”。

“辣王争霸”总决赛赛场周边,展示着国内外70多个新奇辣椒品种,俨然一座微型的“辣椒博物馆”,吸引了众多游客驻足拍照。湘菜大师黄惠明现场用汝城本地辣椒烹制辣椒炒肉、剁椒鱼头等美食,现场观众大呼过瘾,直呼过瘾。

9月23日晚,沙洲村民俗广场上灯光璀璨,主会场晚会拉开帷幕。《二十四节令鼓》《禾声》《龙湾号子》《洞庭鱼米香》等各地精心组织的文艺表演极具地域特色,完美融合了农耕文化与现代艺术,将欢乐气氛推向高潮。

## 金融活水浇灌乡村振兴沃土

# 中国农业银行在湘发布县域消费提振惠民方案

湖南日报9月23日讯(全媒体记者 黄利飞)今天是第八届中国农民丰收节,中国农业银行联合中国银联在湘启动“县域消费提振惠民行动”,政银企多方合力为乡村振兴注入强劲动能。

活动现场,中国农业银行推出“信用卡支持县域消费提振十大惠民措施”,从商圈打造、信贷投放、文旅支持、产品创新等多个维度,在深化以旧换新支持、释放夜间经济潜能等十大方面,助力县域乡村消费潜能释放。

具体来看,商圈建设上,围绕县域居民“食住行游购娱”多重需求,在县域3万多家线下商户开展“一县多商圈”建设。信贷支持上,大力推广汽车、家装等大宗消费分期,上线助农、农资分期等特色消费信贷产品,在全国多个县域地区开展“微车展”600余场。文旅消费上,围绕全国1100多个县域景区开展“县域旅游节”主题活动,同时,精准匹配县域居民消费习惯,推出“惠民生

活卡”等特色产品,配套消费返现、手续费减免、美团场景立减券等专属权益,激活消费需求。

“买了200多元东西,实际只花了100多元,太划算了!”在常德柳叶湖河街活动现场,市民王女士参加“农行优惠日5折优惠活动”后,直呼半价购物“真香”。据介绍,即日起至12月31日,在常德地区的农行信用卡客户在指定商户消费,以云闪付或农行掌银支付,可享单笔满10元即5折的优惠。

一直以来,湖南农行锚定“服务乡村振兴领军银行、服务实体经济主力银行、服务三湘百姓口碑银行”战略定位,围绕县域乡村居民消费升级需求与城乡经济循环脉络,为城乡消费注入强大动能。截至8月末,累计实现以旧换新“国补”交易规模65.3亿元,惠农分期交易额2.8亿元,湖南农行信用卡县域消费超414.8亿元。

## 手机成为“新农具”,直播成为“新农活”

# 湖南首届村播大赛古丈启幕

湖南日报9月23日讯(全媒体记者 杨元崇 莫成 郭朵朵 通讯员 张铭铭)今天是第八届中国农民丰收节,“村播助农 湘品出圈”大地流彩·2025湖南省首届乡村农产品直播带货(村播)大赛在湘西州古丈县启幕。全省14个市州的村播达人齐聚“中国名茶之乡”,用数字化手段为乡村振兴注入新动能。

大赛由省农业农村厅、湘西州人民政府主办,创新采用“线下展销+线上直播”双轨模式,聚焦湘茶、湘米、腊肉、香柚等湖南特色农产品,首次实现全省特色农产品直播联动,并探索建立“村播培训+品牌孵化”长效机制,探索“数字赋能+文旅融合”新路径。

活动现场,14州市特色农产品组团亮相,以地理标志产品为核心打造“湘味”矩阵。红心江永柚酸甜适度;古丈毛尖、根根拔尖;汉寿甲鱼凭Q弹肉质坐实“水产贵族”;湘潭水土好,养饱满好莲;郴州清江蜜橘,齿颊留香甜……这种“政府搭台、企业

助力、村播唱戏”的创新模式,为农产品上行提供了可复制的“湖南经验”。作为东道主,古丈县近年走出“茶旅融合+数字赋能”特色振兴路,构建起“1+7+N”电商服务体系,孵化“一村一主播”“向往的村播”等项目,涌现“山白”“彭南科”“湘西西宝”等本土网红。今年前8月,全县电商交易额突破6.51亿元,农产品线上销售额达6095万元。

当手机成为“新农具”,直播成为“新农活”,数字化成为“新农资”,湖南数字经济正为乡村振兴插上腾飞的翅膀。自2019年我省启动高素质农民培育计划以来,已累计培训超20万人次。大量“新农人”成长为带动一方增收的“领头雁”。湖南首届村播大赛旨在培育一批懂农业、爱农村的新农人,搭建推动乡村产业与直播电商深度融合的“桥梁”,让优质湘品走向全国。14州市直播PK将持续至27日,三湘四水新农人通过“云端”持续湖南特色农产品出彩出圈。

# 衡阳县举行农民趣味运动会庆丰收

湖南日报9月23日讯(全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 王勤 邹健 罗晨曦)最美秋分日,五谷丰登时。今天,以“庆农业丰收 享美好生活”为主题的2025年中国农民丰收节衡阳县(衡阳县)主会场活动在库宗桥镇华山村举行。

上午9时18分,开场锣鼓《盛世中华·鼓舞衡阳》,拉开活动帷幕。紧接着,《幸福农耕》《庆丰收》《在希望的田野上》等精彩节目轮番上场,展现衡阳县和美乡村建设取得的丰硕成果。

活动现场,衡阳县委、县政府对衡阳县东晨农机服务专业合作社、湖南青里农业发展有限公司、湖南嘉穗农业发展有限公司等15个农业社会化服务及早

稻、油菜单产提升工作表现优秀主体进行表彰。

在库宗桥镇华山村稻田里,记者看到,村民选用紫、黄、绿、白四色水稻品种,种出了“丰收中国·和美蒸阳”巨幅字形图案,勾勒出由稻穗、耕牛等元素组成的“彩色稻田画”,呈现出丰收的喜悦。当地种粮大户徐正国请来的4名农机手驾驶着4台收割机进行收割作业。

别开生面的农民趣味运动会在华山村篮球场上举行,农民趣味运动会设置的趣味插秧、趣味运粮、趣味南瓜接力赛及拔河比赛等4个比赛项目,贴近农村生产生活场景,吸引当地100余名农民群众参赛。



图①:9月23日,汝城县文明瑶族乡沙洲村,彩色稻田绘就丰收图景。23日至24日,由省农业农村厅、郴州市人民政府共同主办的2025年中国农民丰收节湖南主会场活动在此举行。  
湖南日报全媒体记者 田超 邹尚奇 摄影报道

图②:9月23日,古丈县红石林镇马坪村举办丰收节摸鱼比赛,游客与村民共同参与,共享丰收喜悦。  
湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

图③:9月23日,道县祥霖铺镇自力村甜柿丰收,农民正在采摘。  
蒋克青 摄(湖南图片库)